

Megjelenik hetenként
kétszer:
csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:
SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhi-
vatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8.—
Fél évre. . . „ 4.—
Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadó-
hivatala megegyezés szerint
felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Az Isten.

*Elveszett az Isten... pedig hajdanában:
Ott volt fűben, fában,
Tenger, föld gyomrában,
Erdők, hegyek felett —
— Míg a sok Istenből, egyszer egy Isten lett:
Szerető, nagy Isten, ki lakott az égben,
Fénylő dicsőségben,
De legesleginkább: emberek szívében...*

*Hanem hát, hogy történt,
Miképen az eset,
Magam sem tudom, de:
Az Isten — elveszett...
Lehet, ott lakozott akkor is az égben,
Napsugaras fényben,
Csak egy helyen nem volt: emberek szívében..*

*... De megjött az idők
Nehéz, zord járása,
Vérpatak omlása,
Ég, föld ropogása,
Özvegy, árvák könnye,
Siralom, sirhalom,
Golyó lyuggalt sarkák:
A nagy élet-távon —
... S egyszerre csak ime: megkerült az Isten:
— Ma mindenki hívja, hogy rajta: — segítsen!
Bodnár István.*

Munkásbiztosítás.

VIII. közlemény.
Írta: Horváth Endre.

Említettük, hogy az osztrák aggkori és rokkantbiztosítási törvény alapelveit a kényszerűséget fogadta el s a magánalkalmazottakra nézve törvényhozási úton keresztül vitte a gyakorlatba. Azt is említettük, hogy ezen törvénynek az ipari, gyári munkásokra, egyéb alkalmazottakra s kisiparosokra való kiterjesztését mindkét államban a nálunk dúló politikai viharok akadályozták meg s azóta is a nagyon emberséges, üdvös javaslatok lekerültek a napirendről s egyéb érdeklődés híján nem is lesz, aki újra felszínre hozza.

A munkás szociális kérdések rohamosan érnek. A munkások aggkori és rokkantsági biztosításának ügye is benne rejlik az idők kényszerűségében, s olyan, mint a Sybillák könyve: egy könyv is olyan drága lesz, mint a kilenc volt, azaz a kormány, mennél tovább késlekedik ezen munkásszociális ügy rendezésével, annál nagyobb árat kénytelen fizetni; mert az állami hozzájárulás nélkül a megszervezés nem lehetséges. S ha az egyedül lehetséges megszervezésre gondolunk, arra, hogy az állam átvonná az egyesületi kezelésben levő magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűjtését, nem hagyhatja olyan ingatag alapon, mint a mi egyesületünk ma áll, hanem az állam te-

kintélyéhez mért tőkével biztosítaná az intézmény fennállását, ami ma kifutná, a mai tagállapot mellett és szabályok szerint 25—30 millió koronából. Ha azonban az intézmény tovább erősödik s fizetési kötelezettsége is gyarapszik s az állam még egyéb modern munkásbiztosítási ágazatokat is belevinne, mint a németországi árvakelengye, rokkant-munkások otthonai stb., stb., a befektetendő tőke is emelkedik s alig hisszük, hogy később az államosítás 80—100 millió koronán alul lehetséges volna.

Jobb volna az államosítást előbb elkezdni; ha nálunk az államosítás pénzkérdésesen mulik, jobb volna, ha legalább, mint az osztrákok, részletelben fognának bele, gyümölcsöző haszna nem maradna el.

Olyan kérdés ez, amely feltétlenül állami rendezést kíván, amely, mint a gyümölcs, a saját idejére megéri s előle többé kitérni nem lehet.

Az osztrák magánalkalmazottak nyugdíjintézte rokkantsági, aggkori és özvegyi járadékok biztosításával foglalkozik s a lehetőséghez mérten szabályozza az árvák neveltetési járulékát.

A biztosítási díjak túlmagasak. Hat biztosítási fokozat van. Mindegyik fokozatba a biztosítottak jövedelem-bevallás alapján kerülnek s fizetik a biztosítási díjakat és pedig: I. oszt. 600—900 K-ig 6 kor. díj. II. oszt. 900—1200 K-ig 9 kor. díj, III. oszt. 1200—1800 K-ig 12 kor. díj, IV. osztály 1800—2400 K-ig 18 kor. díj, V. osztály 2400—3000 K-ig 24 kor. díj, és VI. oszt. 3000 kor. felül 30 korona díj havonta.

Az első négy fokozatban a munkaadó a díj $\frac{2}{3}$ részét fizeti, a biztosított $\frac{1}{3}$ részét az V. és VI. fokozatokban alkalmazott és munkaadó a díjakat 50—50% arányban fizetik, minden fokozatban előre, havonként, a munkaadó által, aki az általa fizetett díjakat — hacsak alkalmazottjával másként nem egyezett, annak fizetéséből le is vonhatja.

Tekintve a hatalmas biztosítási díjakat s azt, hogy egy-egy biztosított nemcsak 10 évig fizeti járulékait, mint amely időn túl törvény szerinti igénye feléled az összes segélyezésekre, hanem 30—40 évig is meg kell állapítaniuk, hogy a 10 évi várakozási idő után megállapított segély összegek nagyon csekélyek s legkevésbé alkalmasak arra, hogy ugyanezt a mértéket a gyári és ipari munkásokra is átvigyék, mert az egyszerű munkás háztartását romba dönti, ha évi 900 kor. jövedelemig fizet évi 72 koronát, azután fokonként 108, a 3-ik fokban 144, a 4-ben 216, az 5-ben 288, a 6. fokban 360 koronát, amely járulék fizetés 10 év alatt kitesz I. fokban 720, II. fokban 1080, III. fokban 1440, IV. fokban 2160, V. fokban 2880, VI. fokban 3600 koronát s a 10 év után beállott rokkantsági állapotban a segélyezés évi összege kitesz csak I. fokban 180,

II. fokban 270, III. fokban 360, IV. fokban 540, V. fokban 720, VI. fokban 900 koronát.

Ezen segélyezési összegek is csak azon esetben fizettetnek, ha az igény jogosult rokkant állapotában nem keres meg évenként 600 koronát. Amint azonban a 600 koronán túli keresete megállapított nem tekintetik rokkantnak, rokkant segélyének fizetése be-szünttetik.

Nem emberséges eljárás pld. azokkal szemben, akik 3000 korona után fizették járulékaikat; segélyükkel együtt évi 1200 korona lesz a jövedelmük s ha többet bír 600 koronánál keresni, elesik a 900 korona évi rokkantsegélytől s új jövedelmének megfelelő biztosításra fizethet, másszóval: szét-züllesztett tűzhelye romjain vetheti meg a kolduságát.

Ez nagy igazságtalanság; mert ha a kölcsönösség lenne az osztrák rokkantsági biztosításba belekombinálva s épúgy, mint a magyar rokkant-egyesületben, a rokkant tag csak azt a munkát nem végezhetné rokkant állapotában keresetforrásul, amelyikben rokkanttá vált, az osztrák tag is élvezhetné rokkantsegélyét nem addig, amíg 600 koronán felül tud keresni, hanem addig, míg egészségét teljesen vissza nem nyeri.

Minő szép a német birodalmi biztosítás alapelve ezen esetben: addig élvezi a rokkantsegélyt, amíg azon vidék átlagos napi bérét meg nem keresi, ahol a segélyezett lakik.

A német birodalmi rokkantot, ha gyógyítható, elküldik fürdőbe, szanatóriumba, hogy egészségét vissza nyerje s addig családját segélyezik, — az osztrákok pedig kilövik.

Kevés itt a szív, tulsok a bürokrácia! Van azonban az osztrák törvénynek is egy-két szép intézkedése. Ilyen az is, ha pld. a biztosított a 10 évi várakozási időn belül, szolgálata közben balesetet szenvedne, a baleset napjától megkapja a 10 évre megállapított rokkantsági járadékot.

A rokkantsági segély minden betöltött biztosítási évvel emelkedik és pedig az I. fokban évi 9 koronával, a II. fokban évi 13 K 50 fill.-el, a III. fokban évi 18 K-val, a IV. fokban 27 K-val, az V. fokban évi 36 K-val és a VI. fokban évi 45 K-val. Ez az intézkedés a többi rokkantsági egyletknél hiányzik.

Negyven évi biztosítási időtartam után a biztosított a segélyeket a fenti táblázatok szerint, de aggkori járadék címén kapja, arra való tekintet nélkül, hogy munkába áll-e, egészséges-e s hogy mennyi fizetése van. Az osztrák törvény még a következő segélyeket rendszeresíti:

a) özvegyi járadékot, amely 50%-a az igény jogosult, elhalt férj rokkantsegélyének.
b) Neveltetési járulékot, amely a fél-árvára nézve $\frac{1}{3}$ része az elhalt atya rokkantsegélyének és a teljesen árva gyermekre

▼ Szalámit, sajtót, akácmézét, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl ▼

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám. ▼

néze $\frac{2}{3}$ része ugyanannak. A neveltetési járulékot a 18. évig fizetik s egy családban nem haladhatják meg a rokkantsági vagy agykori járadék 50%-át, ha az apa él, 75%-át, ha az anya özvegyi járadékot élvez és 200%-át, ha a gyermekek apátlan-anyátlan árvák.

A biztosítottak után hátramaradt törvénytelen gyermekek is jogosultak a neveltetési járadékra.

A neveltetési járulékat akkor is folyósítják, ha a biztosított atya vagy a 10 évi várakozási időn belül, üzemi baleset következtében halt volna el.

c) Végkielégítést. A 10 évi várakozási időn belül, nem üzemi baleset által elhalt biztosítottak özvegyei és árvái végkielégítenek és pedig azon rokkantsági járadék alapösszegének 200%-nál, amely a biztosítottak 10 év után bekövetkezett rokkantság esetén járt volna. Azonban, ha a biztosított már rokkant volt, sem az özvegy, sem az árvák nem kapnak végkielégítést, ha a házasság egy évig nem állott fenn, amely intézkedés viszont a munkásnépmozgalmi ügyek etikai szintjét emeli.

A biztosítással járó teendőket a Bécsben székelő nyugdíj intézet intézi, amelynek a tartományokban működő intézetek alá vannak rendelve. A bécsi és a tartományi nyugdíjintézetek elnökeit, a központi nyugdíjintézet ügyvezető igazgatóját s a biztosítási pártférfiut, (aki a biztosítás-technikai mérlegeket köteles felülvizsgálni s a belügyminiszteriumnak jelenteni) 5—5 évre a

belügyminiszter nevezi ki. Ezen főbb tisztviselők díjazásához az állam évi 100.000 koronát fizet az intézmény pénztárába.

Az ügyeket a központi és tartományi nyugdíjintézetek küldöttgyűlései vizsgálják felül; a küldötteket mindenütt felerészben a munkaadók, a felerészben a biztosítottak választják.

A járadékok folyósításáért azonban a tartományi biztosító-intézetekhez kell folyamodni.

Ezek voltak az osztrák rokkantsági intézményből említésre méltó mozzanatok.

Bár félintézkedések, mivel a törvény sáncain kívül rekedtek a szükségét szenvedők milliói, egy lépéssel azonban a sáncokon belül lehetnek; de hol vagyunk mi, magyarok, akiknek ezek után félnük kell, hogy a szociális háborúban a munkásszázalójuk nem sáncokat építenek, hanem futóárkokat, amelyeknek fedezetében fogják megostromolni a tespedés és tétlen közönyösség várát, amelynek védőserege mi volnánk, a harchoz s munkásszociálmushoz nem értő békés burzsoák.

S míg mi teljes közönyösséggel haladunk el ezen kérdés mellett, az a uékülözök lelke mélyén izzik, talán bennük már a forma is megfogott s ügylehet, a közel jövő hozza magával rohanást a megoldást viharok és kínok kebeléből, amely azonban a burzsoá társadalomra már ma sem megnyugtató.

A cselekvés órája elérkezett.

Az új győri püspök.

Nagyvárad levél.

Hiába is tagadnánk és titkolnánk, kétségtelen, hogy Fetser Antal püspöknek Váradról távozása minden körben csak sajnálkozást kelt. Mindannyian örvendünk ugyan, hogy e kiváló főpap apostoli buzgósága kellő méltánylásra talált, de az elválás fáj, mert el se tudjuk gondolni a váradai társadalmat Fetser nélkül. Az ő távozása valóban vesztesége, nagy vesztesége a váradai katolikusságnak épügy, mint Várad városának.

Az utolsó 30 évben Váradon lefolyt katolikus mozgalmaknak Fetser Antal volt az életelő lelke. Páratlan agilitásával és rátermettségével életet teremtett a szunnyadó katolikusok között s bátran elmondhatják, hogy Várad virágzó hitélete Vucskics Gyula dr. kanonokon kívül Fetser Antal püspöknek köszönhető.

Nagyon jól látta Ő, hogy virágzó hitéletet nem lehet teremteni csak prédikálásal, azért felkarolta a sajtót s a nagyváradiai katolikus napilapját: a „Tiszántúli” odafejlesztette, hogy most a vidéki lapok között egyik legjelentősebb lap Magyarországon a „Tiszántúli”, a váradai lapokat pedig mindenképpen messze-messze felülmulja. Fetser Antalnak nagy része van a váradai Urak kongregációjának megalakulásában is, a Katolikus Népszövetség nagyváradai szervezete is igen sokat köszönhet neki.

Az Egyházért igazán sokat tett a társadalomban. Az egész vármegye legnépszerűbb embere, aki előtt tisztelettel hajol meg mindenki. Intakt papi jelleme s szókimondó egyenessége mindenki részéről becsülést váltott ki.

Áldozatkészsége mindenki előtt ismert volt. Pedig nem szereti, ha más is tud róla, vagy ha nyíltan hangoztatják. Az alábbi historia élénk fényt vet szerénységére. Tavaly télen az egész váradai társadalom összefogott, hogy a munkanélküliséggel járó nyomort enyhítse. A szabadkőművesek verték a nagydobot s nap mind nap világgá kürtöl-

ték ennek vagy annak a testvérnek 20—30 koronás, fejedelmi (?) adományát. Ez a kérdés kihozta a sodrából a „Tiszántúli” szerkesztőségét. Egyik vasárnap cikkben akart beszámolni arról, mit tesznek a jótékonyág terén a váradai katolikus intézmények. Az ötlet pompás volt, mert ma is százakra megy azok száma, akik nap mind nap bejárnak ingyen ebédre a zárdákba, de neszét vette Fetser püspök s nem engedte, hogy ujságba kerüljön, mert, ugymond, mi tultehetünk ellenségeinken a jóttevésben, de nem a kérkedésben.

Fetser püspök a szabadkőműveseknek s a nagyváradai antiklerikális lapoknak (négy van ilyen) állandó támadási célpontja volt. Ma már elültek e támadások, mert látták, hogy kárbavesztett minden fáradságuk és emberükre akadtak. A vasuti betegnyugvó állomásonál történt, hogy egy nagyobb sebesültszállítmány érkezett, kiment a nyugvóállomásra dr. Grosz Menyhért is, a szabadkőműves főmester, első és úgy tudjuk utolsó ízben. Meglátva a sok sebesült katonát, ilyenformán fohászzkodott:

— Rettenetes dolog az, hogy a huszadik században ilyesmi is megtörténhet. Érdemes volt erre születni?

Fetser püspök észrevette, hogy e szavak részben neki szólnak s kész volt a felelettel:

— Doktor ur, aki hisz a lélek halhatatlanságában, annak érdemes volt születni...

Grósz Menyhért eltűnt a nyugvóállomásról.

Szeptember közepén történt: Fetser püspöknek jelentik, hogy az egyik vasuti kocsi haldoklik egy magyar huszár. Papot kér. A püspök két ló között fekvő meg is találta az alélt beteget. Minden teketória nélkül letérdelt a piszkos lóalomra, elmondta a feloldozás ígét, a huszár felémelte szemét a püspökre s — mit is kérhetne mást egy magyar huszár — egy pohár bort kért tőle.

A püspök elővette kulacsát és azonnal szolgált neki a maga legjobb borával.

A világháború.

136.000 fogoly.

(Hivatalos) A lengyelországban harcoló csapataink a Lodz és Lovicz körül lefolyt harcokat követő üldözés során több mint 56.000 foglyot ejtettek és számos ágyút és gépfegyvert zsákmányoltak. A november 11-én Lengyelországban megindult offenzíva egész zsákmánya e szerint 136.000 fogoly, több mint 100 ágyu és több mint 300 gépfegyver.

Küdelmünk északon és délen.

Hivatalos jelentés. dec. 31. A tegnapi napon az oroszok Bukovinában és a Kárpátokban élénkebb tevékenységet fejtettek ki. Csapataink a Szucsava folyónál a Ceremosz felső vidékén tovább nyugatra a Kárpátok gerincein, azután a Nagyág völgyében, Ökörmezőnél — ahol tegnap az ellenségnek egy támadása súlyos veszteségük mellett meghiúsult — végül pedig a Latorca legfelsőbb vidékén és az uzokiszorostól északra állanak. Ettől a szorostól nyugatra az ellenségnek, amely itt előnyomulását beszüntette, egyetlen egy kárpáti átjáró sincs birtokában. Gorlice vidékén és Zaklicyntől északkeletre az oroszoknak tegnap és a múlt éjszakán át is folytatott heves támadását mindenütt visszautasítottuk. Przemysl előtt megállapítottuk, hogy orosz járőrök osztrák és magyar egyenruhát viseltek. A balkáni hadiszíntéren a nyugalom tovább tart. Trebinjétől keletre tűzérsegünk a montenegróiakat több órai tűzérsegi harc után visszavonulásra kényszerítette.

Németek áttörték a bethune—calaisi vonalat (?)

A Daily Mail jelenti Calaisból tegnapi kelettel: Erős német hadosztályok vehemens támadást intéztek a Bethune-Calais-vonal ellen és több fontos ponton áttörték a vonalat. Másik heves támadás Fest-Hubert és Givenchy mellett volt, ahol indusok védtek az angol lövészárkokat. Több órai elkeseredett harc után a németek győztek. Ekkor angol és francia ezredek vonultak a németek ellen. Rettenetes tusa kezdődött, szuronnal, késsel támadtak egymásra.

A Németországban levő hadifoglyok száma.

A Németországban lévő és internált hadifoglyok (nem polgári személyek) száma 8138 tiszt és 577.875 közember. E számba nincsen belefoglalva az orosz-lengyelországi legutóbbi harcokban ejtett, valamint az utközben lévő hadifoglyok száma. A foglyok közül: Francia: 3459 tiszt (köztük 7 tábornok) és 215.905 ember. Orosz: 3575 tiszt (köztük 18 tábornok) és 306.294 ember. Belga: 612 tiszt (köztük 3 tábornok) és 36.852 ember. Angol: 492 tiszt és 18.824 ember.

A németek sikerei az francia és orosz harctéren.

Reimstól délkeletre Alger-Auberge fermnek általunk történt fölrobbantása alkalmával egy egész francia század megsemmisült. Az Argonneok nyugati részében csapataink több egymás mögött fekvő lövészárkok elfoglalásával jelentékeny tért nyertek, miközben több mint 250 franciát fogtunk el. Flirey környékén, Toulból északra a franciák támadási kísérletei meghiúsultak. Felső-Elzászban, Sennheintől nyugatra a francia támadások tüzelésünkben mind összeomlottak. A franciák a birtokunkban levő Steirbach falunak rendszeresen, sorra minden egyes házát rommá lötték. Kelet-

Poroszországban és Lengyelországnak a Visztulától északra eső részében a helyzet változatlan. A Bzura mentén és attól keletre a harc tovább folyik. A Ravka tájékán támadásunk előbbrehaladt. A legfőbb hadvezetőség.

Az olaszok Albániában.

Valonában a tengerészeti zászlóaljat az olaszok egy bersaglieri ezreddel váltották föl. Olaszország el van határozva más pontok megszállására, hogy Valonát biztossítsa és adriai érdekeit megszilárdítsa, mert Valona birtoklása nélkül nem tudja megakadályozni, hogy egy másik hatalom adriai partjainkon ki ne kössön. Valona megszállásával Itália semlegessége biztosítva van. A hármass entente tőle mit sem remélhet, Görögország fájdó szívvel hátrál és Románia is óvatosabb Itáliának a Balkánon való megjelenése óta. A német lapok Bülow sikerének tekintik ezt az új sakkhuzást.

Nagy harcok Erzerum körül.

Genf, dec. 31. Az Echo de Parisnak táviratozzák Tifliszből: Erzerum körül kétszáz ezer főnyi török sereg áll. Az oroszok támadást kíséreltek meg, amely reájuk nézve olyan szerencsétlenül végződött, hogy a török sereg bekerítette az orosz balszárnyat s ennek következtében az oroszok kénytelenek voltak Urmiát kiüríteni.

Hirek.

Győr egyházmegye küldöttsége új püspökénél. Lapunk múlt számában már említettük, hogy új püspökünk üdvözlésére Nagyváradon Győrből egy küldöttség megjelent; ismertettük egyúttal a tisztelgésnek a lefolyását is. Nem lenne azonban teljes a kép, ha azt a következőkkel még ki nem egészítenők. Balics Lajos dr. káptalani helynök klasszikus szépségekkel dúsz beszédben tolmácsolta az egész egyházmegye a székeskáptalan és papság hódolatát, tolmácsolta azt a nagy bizalmat, amellyel eljövételét várjuk és előre leesdjük a Mindenható áldását arra a munkára, amelyet arcának sok verejtékével fog köztünk végezni szent László másik egyházában és a szent István alapította régi, nagy kulturájú egyházmegyében. Könny csillogott püspökünk szemében, midőn káptalani helynökünk szavára válaszolni kezdett. Bizalmat bizalomért, nagy szeretetet hoz a tengernyi szeretetért, amely a főpásztort várja, de félve gondol a nagy feladatra, fölvenni, folytatni és színvonalon tartani azt a nagy erkölcsi munkát, amelyet oly nagynevű elődök, mint Zalka, Széchenyi és Várady után most az ő vállaira tétetik át. De bizik Isten kegyelmében. a székeskáptalan bejelentett szíves támogatásában és a hivek körülvevő szeretetében. Igéretet csak egyet tesz, rövidet, de mindent magában foglalót: Mindent meg fogok tenni, hogy hiveimnek jó püspökük legyenek. Az üdvözlések után kedvesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival és bemutatkozott az a kegyes, leereszkedő, nyájas főpap, akinél formalitások nem állanak útjában az oly őszinte, közvetlen érintkezésnek. Beszélgetései során említette hogy télviz idején nem óhajt jönni gyengélkedő édesanyjára való tekintettel, de úgy engedte sejtetni, hogy a husvétli ünnepeket már velünk ünnepli. Hétfőn délben 1 órakor

Fetser Antal püspök látta vendégül a győri küldöttséget. Ebéd után a győriek a püspök édesanyjánál tisztelegtek. A galamb-ősz nyolcvanöt éves matróna egy tisztos iparosasszony egyszerű ruhájában, két kedves leányával és ápolónővérrel volt együtt, kezében a szent olvasót szorongatta. Mosolygó arccal köszönte a győriek látogatását és aggodalmát fejezte ki, vajjon láthatja-e ő Győrt. — Váritys Károly apátplébános megígérte, hogy imádkozni fogunk érte a győri kegyelemkép előtt. Vacsora előtt jó egy órás sétán bemutatta Fetser Antal püspök a győrieknek a várost. Midőn kedden reggel 8 óra 40 perckor a küldöttség a vendégszerető nagyváradi püspök házából a vasutra érkezett, ott termett ismét a győri püspök, az indulásig elbeszélgetett velük és még egyszer meghagyta, tolmácsolják az ő szeretetét és üdvözlését azoknak, akiknek nevében érkeztek.

Kinevezések a tüzérségnél. Ő Felsége Pálfalvi Burján János, Kubinyi Mihály, Sándor Ferenc, Manninger Sándor és Perényi Iván tartalékos tüzérhadnagyokat a 13. t. tüzérezredben tartalékos főhadnagyokká nevezte ki. Itt említjük, hogy a főhadnaggyá kinevezett Burján János vm. árvaszéki ülnök már három hét óta az éjszakai harctéren küzd az oroszok ellen. Nejének a minap irt mostani helyéről, mely levélben említette, hogy nagyon jól érzi magát, ellátásuk bőséges, csakis a változatosság okáért kér egy kis hazait. Teljes bizalommal vannak eltelve a jövő iránt s reménylik, hogy az agyaglábú kolosszusra végül halálos csapást tudnak mérni, annál is inkább, mert már ő is részt vett 9 ágyu elfoglalásánál. Részünkről a végső küzdelem el nem maradhat. Adja Isten!

Gyönyörű magyar predikációt hallhattunk múlt év utolsó utolsó napjának délutánján a Dómban, ahol Páder Rezső prépost-kanonok a templomot zsufozásig zsufozásig megtelt közönség előtt magasan szárnyaló beszéddel méltatta a multat, temetvén az ő esztendőt és bizó lélekkel tekintett az új esztendőbe, bizván Isten segítségével és jó Szűz Anyánk hathatós pártfogásában. Gyönyörű szónoki beszéd emlékével a szívében s könnyel a szemében meghatottan, hátalellen távozott a közönség.

A király képe. Steiner Rezső, városunk nagyhirű festőművésze tudvalevőleg gyönyörűen megfestette Ő Felsége arc-képét és a remek képet a vörös kereszt egyesület helybeli fiókjára céljaira kisorsolta.

Vasárnap dr. Baán Endre főispán ur Fertsák Jenő vármegyei főjegyző kíséretében megjelent a művész lakásán, hogy az egyesület köszönetét személyesen is tolmácsolja; a mellett az országos vörös kereszt egyesület helybeli választmánya a következő köszönő iratot intézte a művészhez: Mélyen tisztelt Urunk! Mélyen tisztelt Uraságod szíves volt művészi ecsetével a jótékony szolgálatába állni és Ő császári és apostoli királyi Felsége, dicsően uralkodó ősz királyunk remekművé képével nagy adományt szerezni emberbaráti humánus egyesületünknek. A mi szép és a mi jó az életben, az isteni művészet és a nemes jótékony szolgálat állott itt egyesületünk szolgálatába, a művész apa remekét, angyali lelkületű, bájos leánya kínálta sorsjegyekben megvételre s a hol a nemes cél szolgálatában az apa művészete és lelkes leánya jószívűsége oly szépen egyesül, ott nem is lehetett az eredmény más, mint fényes. Fogadja mélyen tisztelt Uraságod és kedves Vilma leánya az egyesületünk érdekében tett oly sok akció e tán legszebbjéért, legmeghatóbbjéért az Országos Vörös Kereszt Egyesület nevében kifejezett leghálásabb köszönetünket. Hazafiúi üdvözléssel. Sopron, 1914. dec. 22-év. Fertsák Jenő, titkár. Dr. Baán Endre, elnök.

Steiner Rezső akad. festő által készített képet a városházán már ki is sorsolták, mely alkalommal jelen volt azon Töpler Kálmán dr. polgármester, a Vörös Kereszt képviselőjében pedig Kakas János dr. árvaszéki elnök. A képet Wurdits Antal r. kath. tanító nyerte el.

A soproni hónapos vásár. Az 1915. évi január 5-ére hirdetett soproni hónapos lövőversenyt január hó 12-én tartják meg.

„Egyházi Közlöny“ — a magy. kath. papság kitünően szerkesztett hetilapja — most jelent meg igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség legnagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érdekes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető — hireivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti: Gerey József. Megrendelhető Budapest, VIII. ker., Eszterházy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

Elvbarátainkhoz! Kérjük közönségünket, elvbarátainkat, hogy minden nyilvános helyiségben, kaszinóban, egyesületben, kávéházban, étteremben, pályaudvaron, dohánytőzsdékben, fodrásznál, és más üzletekben is követeljék a mi lapunkat, az ÚJ ÉLET-et.

Könyvkötő-tanonc

fokozatos fizetéssel felvétetik Piri és Székely könyvkötészetében, Sopron, Háromházs tér 3.

Soproni Takarékpénztár

SOPRON

Széchenyitér 19. szám

Alapított 1842.

Felek részére nyitva
d. e. fél 9-től 12-ig,
délután 3-tól 5-ig.

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsonök

Előleg értékpapírokra

Váltó leszámítolás

Tőzsdei megbízások

Sorsjegyek, külföldi pénznemek

Az összes bankügyekben legelőnyösebb kiszolgálás.
Safekasszák bérbeadása.

T Piri és Székely-cég a had-baszálltakkal való levelezésre szép és rendkívül díszkrét kivitelű I. Ferenc József és Vilmos császár arany dombornyomású arcképével ellátott miniatűr, 9×12 cm. nagyságú

Áboriposta

boritékot és levélpapírost

hozott forgalomba. Ára levélpapírral együtt 5 fillér, 100 drb. papirkazettában 5 kor. (Vidékre portómentes küldés.)

Kapható: Piri és Székely-cégnél Sopronban, Háromhátér 3. — Máhr Árpád cs. és kir. udv. könyvkeres., Monsberger Gottfried papírkerek. Várkerület — és az összes dohánytőzsdékben.

Horváth József

hatós. enged. közvetítő-, cseléd-szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. sz. Telefon 222.



Közvetíték eladást és vevést, házakat, birtokokat, vendéglőket, löwereket, kerteket, lakásokat és mindennemű személyzetet. — Tartok egyszersmind egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.



TÖPFL ANTAL

diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templomfestéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb és művészi kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.



KÁVÉ és TEA

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges be-
küldésével, Budapesten házhoz szállítva:

4 1/2 kiló	Cuba-kávé	K 19.—
4 1/2 "	Jáva-kávé	" 19.—
1/4 "	Császárkeverék-tea	" 3.—
4 1/2 "	Mocca-kávé	" 19.—
4 1/2 "	Gyöngy-kávé	" 19.—
1/4 "	Karlsbadi keverék-tea	" 3.—

A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent elvámolva és bérmentve, szóval teljesen költségmentesen küld:

Telefon 61-75.

Telefon 61-75.

BELÁK ISTVÁN

Transitó
magazin
FIUME

≡ **kávé- és tea-kivitele** ≡
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4/c.

Transitó
magazin
FIUME

Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyvkötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ÉS SZÉKELY

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik.

Különösen felhívják a lelkészi hivatalok, pénzügyintézetek, szövetkezetek és vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen kifeküsznek, úgy hogy az irás bennük a legkényelmesebben eszközölhető. Mindennemű könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készíttetnek.

Sopron, Háromhátér 3 (a városház mellett).